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گزارش نشست « چالشهای سیاست توسعه تعاملات بینالمللی علمی از طریق فوکال پوینتهای منتخب در وزارت علوم، تحقیقات و فناوری و بررسی گزارش سیاستی تهیه شده»
نشست بررسی چالشهای سیاست توسعه تعاملات علمی و بینالمللی از طریق فوکال پوینتهای منتخب در وزارت علوم، تحقیقات و فناوری با حضور دکتر وحید احمدی، مشاور وزیر و رئیس مرکز تحقیقات سیاست علمی کشور، دکتر اکرم قدیمی، معاون پژوهش و فناوری مرکز تحقیقات سیاست علمی کشور، دکتر مسعود صدری نسب، رئیس مرکز مطالعات و همکاریهای علمی و بینالمللی وزارت علوم، دکتر عطاءالله کوهیان، معاون همکاریهای علمی و سازمانهای تخصصی مرکزی همکاریهای علمی و بینالمللی وزارت علوم، دکتر حداد، مدیر همکاریهای علمی بینالمللی دانشگاه یزد، دکتر رحیم زمانیان، مدیر برنامههای مشترک بینالمللی و سرپرست معاونت آموزشی پردیس بینالملل دانشگاه صنعتی امیرکبیر، دکتر شجاعی، مدیر همکاریهای علمی و بینالمللی دانشگاه تبریز، دکتر شاهحسینی، مدیر بینالملل دانشگاه علم و صنعت ایران و جمعی از دستاندرکاران این برنامه در مرکز تحقیقات سیاست علمی کشور و وزارت علوم، تحقیقات و فناوری در روز چهارشنبه سوم مهر 1398 در مرکز تحقیقات سیاست علمی کشور برگزار شد.
در ابتدای این نشست پس از خوشامدگویی دکتر احمدی، مشاور وزیر و رئیس مرکز تحقیقات سیاست علمی کشور، گزارشی از اقدامات انجام شده پیرامون چالشهای سیاست توسعه تعاملات علمی و بینالمللی از طریق فوکال پوینتهای منتخب وزارت علوم ارائه و سپس حاضران به بحث و تبادل نظر در خصوص گزارش تهیه شده و چالشهای مطروحه پرداختند.
آقای دکتر رمضانی، کارشناس مرکز تحقیقات سیاست علمی کشور در خصوص روند تهیه گزارش مذکور اظهار داشتند: این گزارش با مطالعه موردی چهار فوکال پوینت تبریز، دانشگاه صنعتی امیرکبیر، دانشگاه یزد و دانشگاه علم وصنعت ایران تهیه شده که به ترتیب مسئول هماهنگی برقراری ارتباطات بینالمللی علمی با کشورهای ترکیه، فرانسه، مجارستان و آلمان میباشند و از طریق مکاتبه، مصاحبه و تبادل نظر با مسئولان، بررسی اسناد و مدارک و بررسی عملکرد این مراجع انجام شده است. از سوی دیگر پرسشنامهای نیز تهیه شد تا از سایر دانشگاهها هم در خصوص عملکرد این فوکالپوینتها نظرخواهی شود که البته این نظرخواهی با مصاحبه تلفنی نیز همراه بود. در واقع این کار (گزارش سیاستی بررسی چالشهای توسعه تعاملات بینالمللی علمی از طریق فوکال پوینتهای منتخب) در چهار مرحله انجام شده است. 
آقای دکتر نقیزاده، عضو هیئت علمی مرکز تحقیقات سیاست علمی کشور در ادامه اظهار کردند: طبق دستور آقای دکتر سالار آملی برای انجام یک بهبود سیاستی در عملکرد این فوکال پوینتها دو وظیفه اصلی به مرکز ما واگذار شد: (1) اصلاح موقت آئیننامه اجرایی فوکال پوینتها تا زمانی که نتایج کار مشخص شود (از جانب آقای دکتر سالار آملی جهت نظرخواهی به دانشگاهها فرستاده شده است). (2) تحلیل سیاستی چالشهای موجود در تعاملات علمی بینالمللی از طریق فوکال پوینتها. ما در دو سطح این کار را انجام دادیم: اول در سطح شناسایی چالشها (که در این جلسه بررسی میشود) و در جلسه آتی به بحث راهکارها خواهیم پرداخت. ما بر اساس سه هدف اصلی و با دادههایی که این چهار فوکال پوینت ارائه کردهاند آنها را تحلیل کردهایم. اهداف مورد انتظار بر اساس اسناد بالادستی عبارتند از: (1) حضور فعال و هدفمند در سازمانهای بینالمللی و منطقهای، (2) جذب دانش، فناوری پیشرفته و نوآوری از کشورهای صاحب فناوری، (3) گسترش ارتباطات علمی با مراکز و نهادهای آموزشی و تحقیقاتی معتبر بینالمللی که البته این اهداف به اقدامات خُردتری نیز تقسیم شده است تا شمهای از فعالیتهای این فوکال پوینتها را نشان دهد. پس از آن چالشهای این مراکز را در چهار دسته اصلی تقسیمبندی کردیم شامل: چالشهای سیاستگذاری کلان، چالش حکمرانی درون وزارتی، چالش هماهنگی برونوزارتی و چالش عملیاتی که بر فعالیتهای این فوکال پوینتها تأثیر میگذارد. البته این چالشها خود به چالشهای خُردتری تقسیمبندی شدهاند. 
آقای دکتر احمدی نیز با تشکر از همکاران مرکز و فوکالپوینتهایی که در تهیه این گزارش همکاری کردهاند تقاضا کرد که اگر دوستان ایرادی در این دستهبندیها میبینند و یا میخواهند موارد دیگری را اضافه کنند، این کار را انجام دهند. سپس اظهار داشتند: در مورد جمعآوری نظرات دانشگاهها در مورد فوکالپوینتها اقدام شده است ولی بهتر است این بازخورد را از دید وزارتخانه نیز داشته باشیم و عملکرد آنها از دید وزارتخانه متبوعه نیز بررسی شود. 
آقای دکتر پیری، مشاور رئیس مرکز تحقیقات سیاست علمی کشور بیان داشتند: باید عملکرد فوکال پوینتها را بررسی کنیم تا اطلاعات کاملی در مورد خروجیها و عملکرد آنها به دست آوریم. همچنین باید بخشی از مشکلات با همکاری وزارت امور خارجه حل شود. لذا باید با مسئولان وزارت امور خارجه هم جلساتی داشته باشیم تا ببینیم دیدگاههای آنها چیست تا بتوانیم به جمعبندی نهایی برسیم.
آقای دکتر حداد،  مدیر همکاریهای بینالمللی دانشگاه یزد گفت: به نظر میرسد که تقسیمبندی چالشها تقسیمبندی درستی باشد و میتوان در بخش راهکارها با ارائه راهکارهایی این چالشها را برطرف کرد. من میخواستم به چند نکته اشاره کنم: به نظر میرسد که رایزنهای علمی ما در کشورهای اروپایی باید بیشتر روی موضوع فوکالپوینتها متمرکز شوند. در وزارت امور خارجه هم مانند وزارت علوم دغدغههایی برای همکاریهای بینالمللی وجود دارد. با وجود اینکه وزارت امور خارجه با ما همکاری میکند اما گاهی اوقات به نظر یک فرد خارجی فعالیتهای این دو وزارتخانه با هم همپوشانی دارد و طرف خارجی یک نقطه مشترک برای ارتباطات نمیشناسد. نکته دیگر اینکه ساختار فوکالپوینتها برای ما تعریف شده اما در کشورهای دیگر این موضوع تعریف شده نیست و ما باید عنصر متناظر خودمان را در کشورهای دیگر شناسایی کنیم. اخیرا دریافتهایم که در کشور آلمان مجمعی وجود دارد به نام اتحادیه رؤسای دانشگاهها (HRC) . به نظر میرسد که این مجموعه مناسب و متناظر با ساختاری باشد که ما در کشور داریم. 
دکتر شاهحسینی معاون بینالملل دانشگاه علم و صنعت اظهار داشت: طرفهای خارجی ما اصطلاح فوکالپوینت را متوجه نمیشوند و فکر میکنند که برای همکاری همه باید از مجرای این فوکالپوینتها عبور کنند که البته منظور ما این نبوده است. پس از بحثهایی که داشتیم قرار شد فوکال پوینت به Leading House تغییر یابد که البته معادلیابی آن هم در فارسی جای بحث دارد و شاید مناسب باشد که به آن «مراکز راهبری» گفته شود. در مورد گزارش تهیه شده به نظر میرسد که بهتر است به دانشگاهها هم ارسال شود تا نظر آنها هم گرفته شود، مخصوصاً مطالبی که در خصوص دانشگاههای موردنظر است.
دکتر زمانیان، مدیر برنامههای مشترک بینالمللی و سرپرست معاونت آموزشی پردیس بینالمللی دانشگاه صنعتی امیرکبیر گفت:  تغییر از روشهای سنتی به روشهای نوین قدم بزرگی است که در وزارت علوم برداشته شده است. اما ما هنوز در مرحلة آزمون و خطا گرفتاریم و در تعاملات بینالمللی آزمون و خطا جایی ندارد. برای انجام این کار زحمت زیادی کشیده شده اما یک مقداری در آن کلیگویی وجود دارد که در مرحله عمل باید جزئیتر شود. در مورد تعاملات بینالمللی باید ابتدا فرهنگسازی شود که این امر ابتدا از طرف اساتید و پژوهشگران صورت میپذیرد. ما با دانشجویان خارجی از جنبههای مختلف خیلی مشکل داریم که باید برطرف شود.
دکتر شجاعی مدیر همکاریهای علمی و بینالمللی دانشگاه تبریز گفت: چهار چالشی که گفته شد و دستهبندی آن درست است و جای تأمل دارد. ما به چالشهای کلان نمیتوانیم وارد شویم چون متأثر از سیاستهای کلان و مسائل سیاسی روز است. ما فوکال پوینت کشور ترکیه هستیم و چندان مشکلی با آنها نداریم. چالشهای حکمرانی درون وزارتی مراوده با مسئولان و کارشناسان درون وزارت است و مشکلی با آنها نداریم. چالش هماهنگی برون وزارتی هم که تعامل وزارت علوم با سایر وزارتخانهها مثل نهادها و وزارت امور خارجه است. چالش عملیاتی هم برمیگردد به ساختار اداری موجود در داخل خود دانشگاهها که رئیس، هیئت رئیسه و مسئولان دانشگاهها باید این مسئله را حل بکنند از لحاظ بودجه، کارشناس آزموده و غیره. بنابراین بنده دستهبندی چالشها را درست و دقیق میدانم. اما دو مسئله وجود دارد که من به طور خلاصه به آنها اشاره میکنم: 1) تعریف و معنی فوکال پوینت یا Leading House و حیطه فعالیتش که آیا باید منطقهای باشد یا کل کشور را در بر بگیرد. 2) دامنه اختیارات این فوکال پوینتها چقدر است؟ و ما گاهی در میمانیم که آیا ما فراتر از حوزه اختیاراتی که وزارتخانه به ما داده است عمل کردهایم؟
دکتر صدرینسب، رئیس مرکز مطالعات و همکاریهای علمی و بینالمللی گفت: در این کار ارزنده، چالشها بسیار دقیق شناسایی شدهاند. راهکارها و پیشنهاداتی هم ارائه شده که دوستان میتوانند آن را بیشتر کنند. تنها نکتهای که به نظر میرسد وجود دارد این نکته است که دانشگاهها خودشان به طور مستقل آئیننامه مدیریتی دارند و با توجه به اینکه در مورد مراجع تعاملات علمی و بینالمللی آئیننامه شفافی وجود ندارد ممکن است تمایل نداشته باشند با این مراجع تعامل برقرار کنند و ترجیح میدهند که خودشان مستقیاً با دانشگاههای خارجی ارتباط برقرار کنند. به نظر من اگر این آئیننامه تدوین شود و در قالب بخشنامه به دانشگاهها ابلاغ شود و حتی از طریق شورای عالی انقلاب فرهنگی ابلاغ شود، این هماهنگی بهتر انجام میشود.
آقای دکتر کوهیان، معاون همکاریهای علمی و سازمانهای تخصصی مرکزی همکاریهای علمی و بینالمللی وزارت علوم اظهار داشتند: البته بر روی چهار فوکال پوینت کار شده ولی ما شانزده مرجع تعاملات بینالمللی داریم که که برای تدوین آییننامه باید نظرات همة آنها خواسته شود. مراجع تعاملات بینالمللی در کشورهای دیگر نیز وجود دارد و شاید لازم باشد که کشورهای دیگر هم از این جهت بررسی شوند. در بعضی از این کشورها این مراجع داخل وزارتخانه فعالیت میکنند و در بعضی از کشورها در دانشگاهها مشغول فعالیت هستند. نقش دانشگاههای همکار بسیار مهم است و در بررسی ارتباط بین دانشگاه مرجع و دانشگاه همکار باید نقش دانشگاههای همکار پررنگتر شود. در حال حاضر این قضیه در بین دانشگاهها جا افتاده و دانشگاههای زیادی متقاضی همکاری شدهاند. ما در وزارتخانه پتانسیل محدودی داریم بنابراین سیاستگذاریها در وزارتخانه انجام میشود و اجرای آن به مراکز دانشگاهی سپرده میشود. ما باید فرانگری و کلاننگری داشته باسیم و آماده ایجاد تغییرات باشیم. تاکنون برنامه ما این بوده که یک تفاهمنامه بینالمللی منعقد شود و همة دانشگاهها از آن بهره ببرند. اما باید وضعیت تعاملات قبل و بعد از شکلگیری این مراجع را بررسی کنیم و ببینیم که چه مشکلاتی را حل کردهاند. یعنی فقط این نباشد که دانشگاهی بگوید ما مرجع یک کشوری هستیم، بلکه دانشگاهها باید دنبال برنامهریزی باشند. 
دکتر اکرم قدیمی، معاون پژوهش و فناوری مرکز تحقیقات سیاست علمی کشور نیز ضمن تشکر از حاضرین و همکاران تهیهکننده گزارش گفت: برای شروع کار از چهار مرجع دعوت کردهایم و در ادامه کار از مراجع دیگر نیز نظرخواهی خواهیم کرد. در بررسی کار ممکن است به این نتیجه برسیم که این فوکال پوینتها چنانچه متحول شوند کارآیی بیشتری خواهند داشت. کار در حال انجام است و ما جلسات دیگری را به بررسی این امر اختصاص خواهیم داد.
در پایان دکتر احمدی به جمعبندی موارد مطروحه پرداخت و گفت: همانطور که آقای دکتر کوهیان به درستی فرمودند ما باید فرانگری و کلاننگری داشته باشیم و آماده ایجاد تغییرات باشیم. هنوز تلقی وزارتخانه، دانشگاههای متولی فوکال پوینت و ارگانهای ذیربط از جایگاه مراجع تعاملات علمی و بینالمللی یکسان نیست و از بیرون نیز انتظار بیشتری از این مراجع میرود. بعد از گذشت سه سال از عمر فوکال پوینتها هنوز سوالات بسیاری در باره چگونگی ارتباط دادن این مراجع با کشورهای ذیربط وجود دارد. من تقاضا میکنم که این گزارش سیاستی را برای هر شانزده فوکال پوینت بفرستید و از آنها بخواهید نظراتشان را ارسال کنند. یقین دارم که دانشگاهها به محض مشاهدة آن، گزارشات و جداول تکمیلی ارائه خواهند کرد. سپس بر اساس نظرات و پیشنهادات، دستهبندیهای جدیدی از مسائل ارائه و به تدریج مشکلات برطرف خواهد شد. 
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